



曾经垃圾围河,如今白鹭翩飞

日照潮白河经过治理,引来40多种鸟类

清澈的潮白河蜿蜒曲折,悠闲的白鹭翩飞起舞,成群的鱼儿嬉戏追逐。首次来这儿的人不会想到,四年多前,这里还被垃圾围困,杂草丛生,水土流失严重。

通过综合整治工程三期改造,发源于日照市五莲山、九仙山诸山脉的潮白河如今白鹭翩飞,成为省级湿地公园、旅游景点,与五莲山、九仙山呼应,形成“山水一体,湖光山色”。



如今的日照潮白河引来白鹭等40多种鸟类。本报记者 刘涛 摄

本报记者 张永斌 刘涛

汛期河水泛滥成灾 旱季无水经常断流

67岁的日照市市北经济开发区陈家沟村村民吴启玉,经常到白鹭湾湿地公园散步,这个公园是潮白河省级湿地公园的一部分。呈现在他面前的是——清澈的河水蜿蜒曲折,顺流而下,悠闲的白鹭翩飞起舞,成群的鱼儿嬉戏追逐,丛生的芦苇、菖蒲、鸢尾和水中的浮萍相映成趣。

“1984年的一场洪水涌来,附近村子村民种的大米、花生全部被淹了。当时的悲惨情形,现在仍记忆犹新。”吴启玉生长在潮白河岸,1984年到2002年

曾担任陈家沟村党支部书记。

吴启玉说,以前每当汛期来临,河水就会泛滥,侵蚀河床,造成水土流失,严重影响了汛期河道和两岸村庄的安全。而在旱季,河流上游经常断流,对流域内农田灌溉起不到作用。另外由于缺乏管理,沿岸群众把垃圾随意倾倒在河床中,不仅影响美观,还对河水造成了污染。

日照市市北经济开发区市政管理局局长丁月彩介绍,潮白河总长47公里,流域面积516.9平方公里,其中,五莲段和市北经济开发区段分别长24公里和5公里,是一条季节性河流。为了改变潮白河的面貌,日照下决心治理潮白河,治理参照沂河治理模式,总投资4.4亿元,分为三期。

投资4.4亿元治理 带来巨大生态效益

一期建设了一道长182米、高3.5米的橡胶坝,于2010年12月份开工建设,2011年6月开始蓄水。二期于2011年11月开工建设,2012年7月竣工蓄水。

“一、二期工程蓄水量分别为65万方和70万方,相当于建了两个小型水库,这么大的一个水面,可以改善局部小气候,环境更舒适,使老百姓更加安居乐业。”丁月彩说。

潮白河综合治理一期、二期工程完成后,投资3000余万元,对潮白河两岸进行景观建设、绿化美化,将潮白河建成河宽水清、景色宜人、百姓休闲游玩的开放式公园。去年又投资

1000万元,对潮白河进行了高档次景观亮化,美丽的夜景吸引众多百姓来此休闲娱乐。

改造后的潮白河逐渐告别河床裸露,杂草丛生、水土流失严重的现状,不仅能满足抗旱防洪的需要,改造后的景观与五莲山、九仙山呼应,形成“山水一体,湖光山色”的视觉效果。潮白河湿地公园还引来了野生白鹭,与白鹭一起而来的还有白眉鸭、翠鸟等40多种鸟类。

综合整治工程带来的不只是生态效益,还提升了当地的文化旅游功能。从日照沿海沙滩到五莲山风景区,潮白河是必经之路,通过规划建设生态湿地公园、国际乡村俱乐部、会展中心、丹土文化主题公园等,打造文化休闲和生态观光旅游基地,成为一个重要旅游景点。

我家门口那条河

家乡的那条小河 寒冬也不会结冰

家乡的小河流经枣庄市山亭区城头乡荒沟村,由东向西几经周折又转向北贯穿村口。她温顺、柔美,哪怕是严寒的冬季也不会结冰。她从东边的高山上流淌而来,据说山上有个泉眼,还挺大,但我没有考察过。

小河总是默默地,由她自己独有的姿态变着花样陪伴着我们这些懵懂的孩子。春天到了,潺潺的流水声总是不急不慢地哼着曲儿,唤醒了大地,吹绿了山坡,吹醒了睡懒觉的孩子。夏天到了,这里就更加热闹了,孩子们在这里捉鱼、戏水;妇女则在这里洗衣,忙碌了一天的男人则脱掉上衣,半个身子浸在水里,顺便来上几口水,疲劳全无、顿感惬意。所以,这里的男人个个体格健壮,干劲十足。

记得有一次,才几岁的我和一岁的弟弟,在姐姐的带领下来到小河,弟弟被放在一块光滑的石板上,把脚放在水里。由于石板太滑,屁股没坐稳的弟弟掉进了水里。看到在水里挣扎的弟弟,比我大两岁的姐姐跳进河里用弱小的肩膀把弟弟推到了岸边,路过的行人帮着抱起了弟弟又救起了姐姐。村里人都说是水的宽容厚爱救了姐姐和弟弟的命,母亲则认为这是水的灵气。

事过三十多年,家乡的小河如今变了,但在我的记忆里,小河的清澈、温柔、灵气永远存在。

枣庄 潘士平

83%的家长忽略了 好邻居的重要

3997元/m²起抢墅区洋房

上新城国际实验学校,与别墅比邻而居

Tel (0531) 83767777



项目地址: 经十东路 开发商: 中国重型汽车集团房地产开发公司 营销代理: 齐鲁不动产 整合推广: 齐鲁先锋
本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权 and 修改权,最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准。扫一扫更精彩



HTTP://WWW.ZHQFDC.COM